



# 俄军振兴 面临重重绊脚石

► 腐败 ► 虐兵 ► 重大事故频发

在5月9日的阅兵式上,俄罗斯军队通过武器展示,再次亮出了自己的“肌肉”,人们似乎看到了昔日苏联红军的威风。虽然阅兵式彰显了俄方的军事实力,却难掩军队建设中的一些问题。腐败、虐兵、重大事故频发等老大难问题,已经成为制约俄罗斯军队振兴的绊脚石。

## A 军队内部出现“硕鼠”

作为俄罗斯全社会面临的重大问题之一,腐败问题同样是俄军的顽疾。俄新社援引俄首席军事检察官谢尔盖·弗里金斯基提供的数据称,2009年,在部队整体犯罪案件数量减少16%的情况下,与腐败有关的违法案件数量却增加了5%以上。主要涉及舞弊和欺诈以及挪用和贪污公款、贿赂及滥用职权。

据俄《观点报》报道,俄军内部的腐败问题主要发生在落实国防采购、军队科研以及住房计划的环节上。该报举例称,俄国防部某设计机构领导人没有向200多名下属支付工资,他的儿女却满

洒地往返于莫斯科和勘察加半岛之间,原因在于这位领导人窃取了200万卢布(约合6万美元)的公款,供其子女消费。

严重的贪腐行为让俄罗斯蒙受了巨大的损失。俄首席军事检察官谢尔盖·弗里金斯基对媒体说,去年俄罗斯因军队腐败而遭受的损失超过30亿卢布(约合1亿美元),比前一年增长了1倍。去年,俄军腐败案件数量达1500件,其中,70%以上是军官犯罪。而今年1月至2月,军队腐败情况比去年同期增加了10%,国家因此蒙受的物质损失同比超过4倍。

## B 虐兵丑闻影响形象

与腐败同样阻碍俄军振兴的因素,还有士兵或低级军官遭受虐待这个老大难问题。

全俄社会舆论研究中心今年2月公布的一项民调结果显示,大约一半的俄罗斯人不希望自己的儿子、兄弟、丈夫和其他亲属到军队服役。其中,在选择拒绝亲属参军的理由时,竟有75%的人称担心其亲属入伍后会遭到老兵欺负。

俄新社援引一位不愿透露姓名的国防部高层人士的话说,“2008年有1082名军人受到军官犯罪行为的侵害。共有280名军官因虐兵而被起诉”。

俄新社披露的一些虐兵案细节令人瞠目:2008年春天,远东军区一名军官用烧红的烙铁折磨7

名军人。在车臣,一名团级指挥官为了对上级隐瞒一名准尉中毒的事实,在有诊断记录的情况下,竟然禁止这名准尉住院,并命令下属让其复员离开车臣。结果,这名准尉在途中死亡。得知此事后,这名指挥官要求下属找到准尉的尸体并处理掉。

此外,俄《报纸报》网站去年7月还报道了阿尔泰地区的驻军发生集体殴打达吉斯坦族士兵的事件。被毒打的士兵忍无可忍,宣布集体绝食,要求调到其他部队服役。



## C 重大事故不断发生

此外,重大事故及其引发的人员伤亡和社会影响,也令俄军形象逊色不少。俄《独立报》去年7月报道称,俄国防部和其他强力部门的非战斗减员正在增加。报道援引非政府组织社会老兵、军人及军属委员会主席亚历山大·坎申的话说,2009年第一季度非战斗减员比上一年同期增加了15%。

值得一提的是,俄新社评选的2009年俄罗斯军队十大新闻事件中,涉及重大事故的新闻竟有3件。其中包括,“俄罗斯勇士”飞行表演队队长伊戈尔·特卡琴科坠机身亡,

俄海军太平洋舰队一架“图-142”式远程反潜机在鞑靼海峡水域上空失事以及位于乌里扬诺夫斯克的俄海军第31军火库起火并爆炸。

如果说特卡琴科之死是个意外,那么涉及“图-142”远程反潜机和第31军火库发生的悲剧,则更多与技术和疏于管理等人为因素有关。

其中,第31军火库事件反映出了俄军多年的积弊。调查显示,这起事故是由军火库工作人员在对仓库内的弹药进行废旧处理时操作不当引起的。

### ■ 新闻延伸

#### 军队改革受阻 官兵精神压抑

如果说贪腐、虐兵等暴露出的是俄军的老毛病,那么部队结构变化则是在俄军军事改革过程中出现的新问题。

新一轮的俄军改革始于2008年秋,其内容涉及调整军事结构、重组中央军事指挥机构、减少军官和将军数量、取消准尉学校以及建立快速反应部队等。截至去年12月1日,俄国防部完成了与军队转型有关的大部分组织编制调整。其中,陆军率先推行改革,由“军区—集团军—师—团”四级体系,转变为“军区—作战司令部—旅”三级体系。

去年6月,莫斯科军区在下诺夫哥罗德州举行以旅这一新作战编制单位的重要战术演习,以检验部队改变建制后在夜间发动进攻的能力。俄国防部长谢尔久科夫对演习给予高度评价。

但是,一次演习的成功并不代表整个改革取得成功。俄新社的资料显示,军队改革的成效并非十分乐观。俄军总参谋部的检查结果显示,60%的旅得到了“及格”的评级,33%左右的旅被评为“良好”,陆军没有一个旅被评为“优秀”。造成这种局面的原因包括过渡阶段不可避免的困难因素、训练水平不够以及现代化军事装备匮乏等。

此外,由于部队结构调整计划涉及裁军20万,因此引发了官兵不稳定情绪上升。俄《独立报》去年3月援引一项民调结果称,普通军官在心理状态这个选项中大都选择了“精神压抑”。军事改革也成为反对党发泄不满的话题。俄共58名成员去年联名上书梅德韦杰夫总统,表示改革将成为俄海陆空三军有史以来的“最大灾难”。

本版文图均据新华网

### ■ 前沿观察

#### 美国防部官员表示将考虑对网络攻击实施军事反击

美国国防部负责政策的副部长詹姆斯·米勒12日表示,在美国遭遇网络攻击的情况下,五角大楼会考虑作出军事反应。

米勒是当天在华盛顿参加一个会议时作上述表示的。他认为,目前还不好界定网络空间的战争行为,“这是一个法律问题,存在很多灰色地带”;网络空间的敌对行为涵盖范围很广,但很多行为如网络间谍等不代表全面战争。

米勒表示,恐怖分子、犯罪分子等对美国网络空间带来的威胁是真实的,而且在不断增加。

奥巴马政府高度重视网络安全问题。奥巴马去年5月29日公布网络安全评估报告时表示,来自网络空间的威胁已经成为美国面临的最严重的经济和军事威胁之一。为应对来自网络空间的威胁,美国已成立了网络司令部,参议院上周同意由陆军中将基思·亚历山大担任网络司令部司令。

#### ■ 枪的传奇 抗倭利器: “中正式”步枪



中国军队抗战常用武器:“中正式”步枪及刺刀、大刀、盒子炮。

“中正式”步枪,全长1110毫米,全重4公斤,初速每秒810米,表尺射程2000米,有效射程1000米以上,刺刀全长约575毫米。

“中正式”步枪采用7.92毫米×57毫米尖头弹,杀伤力极强,并可与当时广泛使用的机枪如捷克ZB26、马克沁的子弹通用。与圆头弹相比,尖头弹弹头质量较轻,初速较高,加之弹头呈流线型,空气阻力小,弹道特性好,不易受横风影响,从而使得“中正式”的射程和精度都远在汉阳造之上。

7.92毫米×57毫米尖头弹的有效射程超过600米,比日本“三八大盖”使用的6.5毫米×50毫米友坂步枪威力大。后来日本“九九式”步枪改用了7.7毫米×54毫米枪弹,但在弹道性能和杀伤力上仍与7.92毫米×57毫米尖头弹有相当差距。另外,“中正式”弹头打到人的躯干部位会发生翻转,造成空腔,杀伤力大,日军士兵中弹以后非死就是重伤,而日本的“三八大盖”、“九九式”步枪子弹都是贯穿伤。

日本直到第二次世界大战结束,仍在生产全长为1275毫米的“三八大盖”。“中正式”步枪比“三八大盖”短很多,为在白刃格斗时与“三八大盖”相抗衡,其刺刀全长约575毫米,仅刀身部分就长达428毫米。不过,“中正式”上刺刀后的全枪总长仍短于“三八大盖”加装刺刀的长度。

抗日战争中,中国军队重武器缺乏,士兵训练不足,但是轻武器“中正式”步枪并不比日本步枪差。可以说“中正式”在抗日战争中立下了汗马功劳。(未完待续)